

法、任务驱动式实践教学法、5G 数码显微互动等优化实验教学方法,将培养学生的综合素质和创新能力作为首要任务,激发学生主动学习热情、积极创新^[12]。

4 新型冠状病毒感染背景下病原生物学教学改革——以《呼吸道病毒》章节内容为例

呼吸道病毒主要指通过呼吸道入侵,在呼吸道黏膜上皮细胞中增殖而引发呼吸道局部感染或呼吸道以外组织器官病变的病原体,可以通过空气及密切接触等途径进行传播,对人类健康造成重大威胁,同时也是全球公共卫生的重大难题之一^[13]。新型冠状病毒感染作为一种急性传染性疾病,病原体先前在人类中从未发现,可在复制过程中不断发生突变,呼吸道飞沫及密切接触是主要传播渠道,临床症状以上呼吸道感染症状为主,主要包括咽喉肿痛、发热、咳嗽等。《呼吸道病毒》章节教学存在知识点多、教学课时短等问题,应积极改革教学方法,提高教学效率。立足《呼吸道病毒》教学目标及课程特点,改变传统的灌输式教学方式,重点激励学生学习热情,实现知识目标、能力目标、情感目标三个维度共同发展的教学效果。可以将呼吸道病毒传播案例引入课程教学,如 1968 年香港流感、2003 年 SARA 病毒传播、2019 年新型冠状病毒传播,对呼吸道病毒传播特征进行深入讲解,提升学生学习兴趣^[14]。《呼吸道病毒》教学内容主要包括正粘病毒科、副粘病毒科、腺病毒、风疹病毒、冠状病毒等,流感病毒的生物学性状是本章节课程的重点教学内容,教学过程中应抓住重点、难点,合理安排课堂教学内容,采用“混合式”教学方法辅助学生利用课前、课后环节,帮助学生利用网络课程资源自学部分课程^[15]。传统教学方法主要以讲授法、作业法、讨论法等,无法调动学生学习兴趣,新时代教学方法主要以启发式教学、非指导性教学、混合教学法为主,建立以人文本的新教学模式,鼓励学生积极探索,提高教学效果,从而达到保障和提高人类健康水平的最终教学目标^[15]。

5 讨论

在应对新型冠状病毒感染的“抗疫战争”中,凸显出医学人才培养的众多问题。面对新的教学挑战及培养新时代人才的教学任务,我们应该立足于全科医学人才匮乏、人文道德教育薄弱、公共卫生教育不足等医学教育现状,通过分析新型冠状病毒感染对病原生物学科的挑战,通过开展病原生物学课程思政教学、线上线下混合式教学模式、构建创新型病原生物学实

验教学体系等教学方法改革,加强病原生物学科人才的教育与培养。

【参考文献】

- [1] 国家卫生健康委员会编. 2019 年中国卫生健康统计年鉴[M]. 北京:中国协和医科大学出版社,2019.
- [2] 张萍,武兴,于家傲,等. 临床医学专业研究生职业道德现状调查与分析[J]. 中华医学教育探索杂志,2017,16(5):537-540.
- [3] 杨崇清,韩魏,王兆品. 新型冠状病毒肺炎疫情防控下的医学教育思考[J]. 中国高等医学教育,2020,5(3):14-15.
- [4] 孙玉洁,张鹏. 关于在医学教育中开展突发公共卫生事件教育的几点思考——以 2019 年新型冠状病毒疫情为例子[J]. 医学教育研究与实践,2020,28(2):185-187.
- [5] 刘伯阳,吕丽艳,杜凤霞,等. 虚拟仿真实验在病原生物学与免疫学实验教学中的应用研究[J]. 齐齐哈尔医学院学报,2020,41(17):2220-2221.
- [6] 徐艳玲.“抗疫精神”的生成逻辑、丰富内涵和价值意蕴[J]. 人民论坛,2020(12):44-47.
- [7] 曹鹏,贺纪正. 微生物生态学理论框架[J]. 生态学报,2015,35(22):7263-7273.
- [8] 于丹. 医学职业院校开展病原生物学与免疫学课程思政教学改革实践与探索[J]. 中国教育技术装备,2022,10(19):99-101.
- [9] 赵学孔,龙世荣. 以个性发展为导向的混合式教学模式研究[J]. 教育教学论坛,2020(9):263-264.
- [10] 唐标,李峰,邓常清. 基于虚拟仿真实验平台的生理学实验线上教学实践与思考[J]. 科教文汇(下旬刊),2020,1(11):73-74.
- [11] 刘芬,王晓宁,姜成. 培养学生自主学习能力的教学实践——以病原生物学课程教学为例[J]. 新课程研究,2023,2(1):17-20.
- [12] 张薇,郭文涛,文秋嘉,等.“以学生为中心”构建创新型病原生物学与免疫学实验教学体系[J]. 现代医药卫生,2022,38(18):3212-3215.
- [13] 赵春燕,丁莹莹,白洁,等. 病原生物学《呼吸道病毒》教学改革探究[J]. 医学理论与实践,2022,35(23):4129-4131.
- [14] Iterman L, Vicziany M. 大流行的盘点:西班牙流感大流行和新型冠状病毒肺炎大流行的对比[J]. 中国全科医学,2021,24(13):1592-1596.
- [15] 杜凤霞,姚淑娟,张浩,等. 病原生物学混合式教学探索[J]. 齐齐哈尔医学院学报,2021,42(12):1075-1078.

【收稿日期】 2023-03-07 【修回日期】 2023-05-26



中国病原生物学杂志

二〇二三年七月

第十八卷

第七期

中华预防医学会系列杂志

中国病原生物学杂志

ZHONGGUO BINGYUAN SHENGWUXUE ZAZHI

2023年7月第18卷第7期

(总第199期)

Jul. 2023 Vol. 18, No. 7

国家卫生健康委员会主管
中华预防医学会主办
山东省寄生虫病防治研究所



中文核心期刊(基础医学类)

中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊

中国科技核心期刊

中国生物医学类核心期刊

RCCSE 中国核心学术期刊

科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告收录期刊

中国科技论文统计源期刊

《中国学术期刊综合评价数据库》来源期刊

《中国核心期刊(遴选)数据库》收录期刊





科技期刊世界影响力指数（WJCI）报告（2022）

收录证书

This is certificate for

中国病原生物学杂志

(ISSN 1673-5234 CN 11-5457/R)

to be indexed in

World Journal Clout Index(WJCI) Report of Scientific and Technological Periodicals(2022)

项目联合研发单位 Project research units:

中国科学技术信息研究所 Institute of Scientific and Technical Information of China

《中国学术期刊（光盘版）》电子杂志社有限公司 Chinese Academic Journal(CD Edition)

Electronic Publishing House Co.ltd

清华大学图书馆 Library of Tsinghua University

万方数据有限公司 Wanfang Data Co.Ltd

中国高校科技期刊研究会 Society of China University Journals

中国科学技术期刊编辑学会 China Editology Society of Science Periodicals

冠状病毒的防治中具有举足轻重的地位。面对新型冠状病毒感染对病原生物学科带来的诸多挑战，我们要与时俱进、勇于创新，加强病原生物学科人才的教育与培养。

2.1 教学模式的改变 在新型冠状病毒感染发生后，学校及时进行防控封闭，学生无法进行课堂学习，学校组织师生通过网络教学模式，进行直播、重播学习课程，实现“停课不停学”。但网络授课同时暴露出许多问题，例如，教师教学激情、学生学习热情差，教学过程中沟通效率低、无法得到及时反馈，学生动手能力实践能力弱等。随着新型冠状病毒感染进入尾声，各地医学院校已恢复线下课堂教学。但我们应积极反思，各大医学院校应如何开展新型、高效的教学模式。病原生物学科具有理论知识抽象、实验操作复杂等学科特点，我们可以开展线上虚拟实验教学、VR技术教学、多媒体案例等多种教学方式相融合，克服传统教学模式的限制，以期获得更好的教学效果^[5]。

2.2 实施课程思政的必要性 病原生物学课程内容与临床传染性疾病相关，是联系基础医学与临床医学的重要桥梁。新型冠状病毒感染要求学生在病原生物学的学习中不仅要灵活掌握理论知识与实验实践能力，同时要求学生具有更强的社会责任感。面对新型冠状病毒感染的“抗疫战斗”中，凝练了敢于斗争、勇于担当的使命精神，命运与共、共克时艰的天下精神等伟大的“抗疫精神”，应将其融入病原生物学的教学中^[6]。“抗疫精神”等思政内容可以帮助学生树立正确的人生观、价值观，培养学生具有更强的社会责任感，提高学生人文素质。秉承“以学生为中心”的教学理念，以正确的思政价值鼓励学生主动发挥学生的主体作用。

2.3 要求学生具有生态观、平衡观 微生物与人类休戚相关，是生态系统的重要组成部分，在生态系统的物质循环、能量转换及人类环境与健康中具有重要作用^[7]。病毒在生态系统中主要负责分解，与人类处于共存发展状态。病毒具有生物多样性特点，人类与病毒之间的持久斗争推动了人类科学的不断发展。一旦病毒与人类之间的生态平衡被打破，将会对人类健康及社会经济造成巨大危害。通过对新型冠状病毒的研究发现，在病原生物学教学中，要求学生要认识到保持生态平衡的重要性，树立科学发展观，创建和谐社会。

2.4 要求学生具有创新思维能力 在病原生物学科的传统教学中，主要采用灌输式教学方法，学生的实践和思维能力得不到有效培养，缺乏科研创新能力。新型冠状病毒感染爆发初期，具有传染性强、隐匿性高的特点，快速、灵敏、特异性高的早期筛查方法对疫情防控具有重要意义。病原生物学在研究新型冠状病毒感染的调控机制、疫苗研发方面具有重要作用。在具体教学过程中，可借助新型冠状病毒感染临床病例资料与病原生物学相结合，开展综合性设计性实验，激发学生积极创新的学习热情，培养具有创新思维能力的新型病原生物学科人才。

3 新冠病毒感染背景下加强病原生物学科人才培养改革的思考与建议

3.1 开展病原生物学课程思政教学改革 2020年6月，教育部印发关于《高等学校课程思政建设指导纲要》的通知中提出，高校要构建科学合理的课程思政教学体系，医学类专业课程要加强对学生医德医风教育，培养学生“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神，提升综合素养和人文素质，提

升依法应对重大突发公共卫生事件能力^[8]。

3.1.1 收集素材进行教学设计 将思政课程融入理论知识教学中 收集整理相关记录片及文献资料，结合热点时事案例，发掘思政教育内容进行教学设计，将其融入病原生物学理论知识教学中。例如，可以将伍连德成功控制东北鼠疫，齐长庆研发“天坛株”，巴斯德发明“巴氏消毒法”等融入病原生物学概述的教学章节中。

借助钟南山院士在新型冠状病毒感染中不惧严重疫情于一线进行抗疫指导、中医药在抗击新型冠状病毒感染中发挥的作用等具体案例编写“抗疫”思政专题教学内容，培养学生爱国情怀、坚定中医自信。

3.1.2 教学环节结合思政元素 将思政课程融入病原生物学实验教学实践中 设计《最美“抗疫”人》《中医药在新型冠状病毒感染中的优势与应用》《抗击新型冠状病毒感染重要经验》等思政专题进行课堂教学，在课前预习、课中讨论、课后反馈环节中加强与学生的沟通交流，鼓励学生积极思考。实验教学作为病原生物学课程重要组成部分，是培养学生动手实践能力的重要途径。我们可以将弗莱明发现青霉素的案例及NDM-1超级细菌融入细菌培养教学课程中，培养学生积极动手实践的学习热情、认真严谨的科学态度、坚持不懈的科研精神，在以后的临床实践工作中严格遵守抗生素使用原则，成为新时代优秀的医学人才^[8]。

3.2 开展病原生物学课程线上线下混合式教学模式 随着教育信息化的快速发展，线上线下混合式教学模式不再依托于单一的面授式课堂教学，借助丰富的互联网技术优势开展教学活动，将课堂教学与在线学习方式融合在一起，不仅可以有效完成既定教学目标，同时不受时间、空间限制，培养学生自主学习能力，实现教学效果最优化^[9]。新型冠状病毒感染爆发期间，各大高校均积极开展了线上教学课程。通过在病原生物学实验课程中开展虚拟仿真实验教学方法，对比传统实验教学方式具有诸多优势，能够更加生动直观地展示实验过程，有助于学生了解详细的实验步骤，通过多次反复实验操作，帮助学生更加熟练的掌握学习内容^[10]。在教学过程中，我们可以利用在线课程平台及微信公众号发布和推送学习资料，帮助学生在接受课堂教学前做好课前预习，以翻转课堂方式进行课堂案例讨论，课后教师进行总结归纳通过网络平台完成课程测试。同时混合式教学模式可以有效改善传统教学考核模式，结合学生在线上线下学习过程中的综合表现，给予学生全方位的综合性评价。

3.3 以培养学生自主学习能力为目的，构建创新型病原生物学实验教学体系 自主学习能力作为信息时代培养学生能力的核心和关键，可以帮助学生培养独立思考、分析问题的能力，加强学生沟通表达能力，培养学生临床思维^[11]。新型冠状病毒感染凸显出应急医护人员缺乏、综合性全科救护人员不足等诸多问题，对病原生物学传统实验教学模式带来挑战。病原生物学实验课程具有理论知识抽象、实验步骤复杂等特点，传统的“填鸭式”教学方式，导致学生学习积极性差，甚至产生厌学心理。面对新时代的要求，我们应以培养学生自主学习能力为目的，构建创新型病原生物学实验教学体系。从培养学生自主学习能力出发，设计综合性新型实验，帮助学生将理论知识与实验实践相结合，可以有效激发学生的学习热情，帮助学生培养创新思维。对实验教学内容进行重新整合，采用启发式教学